



拉登

去向与“基地”组织

● 张胤鸿

在美国对阿富汗发动军事打击之初,布什就称本·拉登为邪恶的人,并称无论死活都要捉到他,为此美国政府还开出了2500万美元的悬赏。然而,半年多过去了,尽管有关拉登生死或行踪方面的消息一直不断,但美国却始终不知他到底藏在何处,或者说究竟是死是活,更别说抓到他了。“基地”组织虽然遭到沉重打击,但仍保存了相当的实力,还在不断策划着恐怖活动,美国发动的

国际反恐行动依然任重而道远。

拉登去向神鬼莫测

去年12月初,美国情报人员曾在阿富汗东部的托拉博拉山区通过短波监听到拉登在指挥部队,此后就再未捕捉到他的确切行踪。美国防部长拉姆斯菲尔德一会儿说拉登还躲藏在阿富汗,一会儿又说拉登已逃往苏丹、索马里、沙特、伊朗甚至车臣。美国在阿富汗部队的最高指挥官弗兰克斯则称美国不知道拉登的下

落,也不知他是死是活。与此同时,美国接到了大量情报,这些情报对拉登的行踪大致有以下几种说法。

死亡说 有些人认为拉登已经病死或被炸死了,如在清剿托拉博拉山区时,反恐联军在伊斯兰堡的发言人曾表示,拉登很可能已经被炸死了。美国《环球》杂志甚至声称得到了一张怀疑是拉登尸体的照片,并将其刊登在封面上。据该杂志称,这具尸体是在“基地”组织的洞穴中被发现的,其身高与拉登十分相似。

巴基斯坦方面则倾向于认为拉登已经病死。巴总统穆沙拉夫称,拉登是个肾病患者,他本人曾捐赠了两台洗肾机给阿富汗,其中一台是专为拉登服务的。美军对阿富汗展开军事行动以后,拉登在逃亡过程中很可能难以得到同样的医疗护理,从电视画面上也可见出拉登的健康状况极差。巴基斯坦外交部长阿卜杜勒·萨塔尔2月5日在巴黎举行的一次记者招待会上说,拉登很可能由于肾功能紊乱已经死去。巴基斯坦一份报纸甚至报道说,一位塔利班官员参加了拉登的“葬礼”。据这位官员讲,拉登是12月中旬在阿富汗病死的,当时部分塔利班官员和拉登的家属参加了葬礼,拉登的尸体已在美军的轰炸中灰飞烟灭了。美国获得的情报也显示,拉登需要每三天洗一次肾,在山区到处躲避美军搜捕时,有可能因无法取得治疗所需的电力供应而死亡,但后来美国又明确否定了这一说法。

拉登的哥哥斯拉姆·本·拉登则坚信拉登还活着,他说尽管有20年没有联系,但拉登肯定还活着,他还表示不相信拉登会使用从他父亲那里继承的遗产去资助针对美国人民的袭击活动。美国

情报人员也认为,假如拉登已经身亡,“基地”组织成员很可能通过电话或广播传出他的死讯。而且,各方至今仍未有任何可以证明拉登已经死亡的强有力证据。2001年12月,本·拉登现身卡塔尔半岛卫星电视台,左撇子的拉登左臂一直低垂,美国政府分析家据此断定,他的左臂很可能在轰炸中受了伤。

仍在阿富汗说 这是美国情报人员比较一致的看法,他们还具体指出拉登可能就躲藏在阿富汗东南部山区,或者在阿富汗和巴基斯坦俾路支省的交界地带,仍在指挥着“基地”组织进行顽抗。

逃往巴基斯坦说 阿富汗临时政府外交部长阿卜杜拉·阿卜杜拉认为拉登可能躲藏在巴基斯坦。美国的一位高级官员也说,拉登很可能躲在阿富汗和巴基斯坦之间的某个地方,或者在两国之间不断逃窜。

逃往伊朗说 阿富汗北方联盟的一名军事指挥官称,他在阿富汗南部的部队获得证据,拉登的情报人员在集中力量寻找从坎大哈西北方一个地区通向西部的路线,这表明拉登可能在试图逃往伊朗。

逃往索马里说 在索马里南部海岸有一个大约2000人的恐怖组织,据说曾经得到过拉登及其“基地”组织提供的武器和资助,还有成员在阿富汗受过训练,因此拉登危难之时很可能前往投奔。

逃往克什米尔说 印度情报部门1月份曾经通知美国中央情报局,声称拉登就藏在克什米尔山区,并受到巴基斯坦一极端武装组织的保护。一名印度军官也认为拉登“非常可能”就躲藏在印控克什米尔地区。

逃往车臣说 这种说法来自一个自称是拉登的厨师的沙特人,据他说,拉登从托拉博拉山区“基地”组织的山洞逃出之后,先去了巴基斯坦,后来又返回阿富汗,并到过伊朗,最后去了车臣。

现身盐湖城说 美国联邦调查局曾经接获20多宗来自犹他州居民的举报,声称看到拉登开着一辆福特车在州际公路上行驶,或看到他在普罗弗的小店买饮料。为了防范拉登及其“基地”组织破坏盐湖城奥运会,筹委会在保安方面花费了2.7亿美元的巨资,并将拉登和其他“基地”组织重要成员的面部资料输入面部侦察系统的电脑资料库中。

“基地”组织仍在行动

自从美国发动打击恐怖主义战争以来,已经有将近1000名“基地”组织成员在世界60多个国家被逮捕,该组织在阿富汗的训练基地也已被摧毁。但是,“基地”本身并没有被消灭,大量成员或留在阿富汗继续与反恐联军作战,或潜往各地试图袭击美国重要的政府和私人设施、标志性建筑、机场以及美国及其盟国在欧洲、中东、非洲及东南亚的目标。目前,被捕的“基地”组织成员大部分关押在古巴关塔那摩的美国海军基地,由于“基地”组织是国际恐怖组织,不能被当作适用《日内瓦公约》的国家一方对待,因此美国总统布什虽然同意按《日内瓦公约》处理有关阿富汗战争的事宜和对在押的塔利班俘虏,但同时又指出被关押的“基地”组织成员和其他恐怖分子除外。

被美军打散后仍留在阿富汗的“基地”组织成员近来多次企图卷土重来。例如,1月底,阿富汗军方发现近1200名“基地”组织成员在阿富汗东部佐尔马特镇附

近的山区里重新集结。3月初,美国情报部门侦听到一些“基地”组织成员在巴基斯坦西部进行通讯联系,并发现在巴基斯坦与阿富汗交界地区的巴方一侧,有大约上百名“基地”组织成员及一些支持“基地”组织的人在重新集结,密谋在阿富汗或其他地方对西方国家展开恐怖袭击。随后,美军及其他一些国家的军队联合展开“蟒蛇”行动,消灭了数百名在阿富汗东部山区负隅顽抗的“基地”组织成员和塔利班残余分子,使之遭遇重大伤亡,无法发动有效的攻势。到3月7日,围剿部队估计他们只剩下大约200人,只有零星冲突发生。

至于潜逃的“基地”组织成员的去向,各方说法不一。美国的情报官员认为,“基地”组织成员可能逃往索马里、苏丹、车臣地区、黎巴嫩、也门和巴勒斯坦等很多地方。北约欧洲盟军最高司令、美国驻欧洲武装力量总司令约瑟夫·罗尔斯顿则认为,逃出阿富汗的“基地”分子目前已经分散到欧洲和西非。他在德国慕尼黑安全政策会议期间对记者说:“他们(指拉登残党)在我们的后院——欧洲,有很多事可做。”

还有人说,目前还没有一个统一的全国政府的索马里境内与“基地”组织关系密切的武装派别已经给“基地”组织提供了一个新的“活动基地和隐蔽的天堂”。英国伦敦《泰晤士报》则报道说“基地”组织正在试图将它的训练基地转移到黎巴嫩,并称拉登的一名高级副手已于1月中旬抵达黎巴嫩,并与黎巴嫩真主党代表举行了会谈。逃出阿富汗的“基地”分子主要是阿拉伯人,他们与土生土长的塔利班士兵不同,要混入阿富汗乡村里自由地生活不太容易,因此选择了逃往他乡。

漏网的“基地”分子还在不断策划针对美国的恐怖袭击。例如，1月10日，佛罗里达州警方获悉有4名阿拉伯男子正准备把一辆装满炸药的卡车开到该州首府，寻找机会暗杀布什总统的弟弟、佛罗里达州州长杰布·布什。1月31日，美国联邦调查局审问1名“基地”组织高级成员时得知，“基地”组织将以“用客机撞核电站”的方式向美国本土发动第二次袭击，如果客机被美国拦截的话，他们会选择任何一座高层建筑作为撞击的对象。核能管制委员会也曾向全国63处共计103个商用核反应堆发出警告，称“袭击的计划已经出炉”，已有3人“潜入了袭击目标”，恐怖分子正在招募非阿拉伯人参与。

美国侦测到的一些情报显示，拉登还在通过助手领导“基地”组织的恐怖行动。美国情报部门在向布什总统汇报时承认，拉登的十大助手除两人被确认炸死外，其余八人仍在逃。这些情况表明，虽然阿富汗的“基地”组织营地在美军轰炸和反塔部队的夹击下已经土崩瓦解，但“基地”组织的高级指挥中心依然可以运作。美国及其欧洲盟国的情报部门在对俘获的塔利班和“基地”组织成员进行长达几千个小时的审讯过程中获知，拉登早就物色好了接班人，祖贝达就是其中之一。现年35岁的祖贝达身材高大魁梧，行踪隐秘，使用的化名达40多个，拥有不同国籍的护照和证件并准备了相应的文件资料。他一直负责“基地”组织的对外联络，掌握着“基地”组织全部海外活动小组的名单，经常前往“基地”在阿富汗以外的分支机构部署任务和指挥行动，他去过的地方包括亚洲、非洲甚至欧洲的波黑穆斯林地区。有时候他会装扮成商人，有时

则假装收购蜂蜜的贩子。他还直接对成员进行培训，“基地”组织的绝大多数成员都是他一手调教出来的。祖贝达在塔利班溃败前就已经逃离阿富汗。由于美国的情报部门没有掌握祖贝达的任何照片，因此无从追查他的行踪。据法国、意大利和西班牙的情报部门透露，祖贝达从阿富汗秘密出走，为的是在欧洲谋划和协调新的恐怖袭击行动。

美国中央情报局局长特内特也指出，“基地”组织制定了计划，要对位于欧洲、中东、非洲和东南亚的美国及其盟国目标发动袭击，美国的外交和军事目标都处于极度危险之中，特别是在以色列、沙特和土耳其的目标更是危险，这种危险在世界范围内都存在。他还透露，“基地”组织在企图获取一些“最危险的”化学物质，制造恐怖事件，美军在阿富汗缴获的文件也显示“基地”组织曾试图开发生化武器及核武器。

国际反恐岂止在拉登

美国作为世界上的头号强国，为了抓住区区一个拉登，可谓动用了一切情报收集手段，从大量间谍到电话监听，从卫星搜查到收买“线人”，可谓煞费苦心。但是当美国人从浩如烟海的情报中找出可靠的信息时，拉登早已换了藏身之处，所以，美国人永远得到的都是“拉登曾经藏在哪里”，而不是“拉登将会躲到哪里”，他们只是被拉登牵着鼻子到处乱撞。

美国在巴基斯坦的高级情报官员阿伦描述说，关于拉登的消息何止每天都在变，而是每时每刻都在变。随时都会有从世界的某个角落爆出拉登出没的消息。阿伦和他的部下在阿富汗东部的托拉博拉山区进行了拉网式搜索，每洞必入，每穴必探，可就是不见拉登的踪影。美国特种部队

的官兵疲于奔命，劳累不堪，士气低落。

几个月来，美军侦察机和地面部队一直密切监视着阿富汗的情况，不断对“基地”组织出没的地区采取军事行动，同时美国及其盟国的大约90艘舰艇目前继续在阿拉伯海执行巡逻任务，其中包括美国的一艘航空母舰，其任务是防止阿富汗塔利班武装和拉登及“基地”组织残余分子通过海路潜逃他国。

美国如此看重能否抓住拉登是有其道理的，五角大楼一名高级情报官员称，如果本·拉登被打死，“基地”组织很快就会瓦解，因为该组织的其他头目即使接任，也无法有效地将这个庞大的恐怖组织联合起来。如果没有了本·拉登，“基地”组织就缺少了一个将该组织团结起来的核心人物，其他任何头目都没有这个能力。联合国安理会已于2002年1月16日一致通过决议，要求国际社会继续执行对塔利班残余势力、本·拉登及其领导的“基地”组织和他的支持者的武器禁运和出入境限制。如此一来“基地”组织将渐趋消亡。

但是美国反恐专家却说，即使本·拉登被杀或被捕，“基地”组织的其他高级成员依然拥有将“恐怖事业”继续下去的能力和资金。也就是说，即使本·拉登不在了，不消灭他的同伙，“基地”组织依然有死灰复燃的一天。他们会将本·拉登当作榜样，继续在全球大搞恐怖行动。

正因为如此，布什政府宣称，反恐战争并不是仅仅针对拉登一人，而是针对全球范围内的恐怖分子。即使抓住了拉登，消灭了“基地”组织，美国的反恐行动也不会结束。

(责任编辑：林京)